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Summary 
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Creation of Electronic Facilities of Teaching - Retrospective View and Tasks 
The tasks of creation and using of electronic tools of the educational setting from the point of view of results of 

retrospective analysis are described.  
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Використання ресурсів Інтернету під час вивчення теми „Роль хімії в житті суспільства” 
У статті розглянуто методичні підходи до використання ресурсів Інтернету під час вивчення 

теми „Роль хімії в житті суспільства” на академічному рівні. Наведено приклади завдань, 
спрямованих на формування природничо-наукової грамотності старшокласників. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… У Державному стандарті базової і повної середньої 
освіти одним з найважливіших завдань освітньої галузі „Природознавство” у старшій школі визначено 
набуття учнями знань про значення хімії в житті людини та розвитку суспільного виробництва, у 
розв’язанні глобальних проблем людства: енергетичної, сировинної, екологічної. Також наголошено на 
необхідності сформувати у старшокласників уявлення про значення хімії у промисловості та сільському 
господарстві, у побуті, виробити уміння застосовувати речовини і матеріали на їхній основі у різних 
галузях, запобігати шкідливому впливу хімічних сполук у повсякденному житті [1]. 

У Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) зазначено, що слабким місцем нашої школи 
є несформованість у частини її випускників достатньої життєвої компетентності, уміння опрацьовувати 
інформацію [2]. Недоліком загальноосвітньої підготовки залишаються недостатні вміння учнів вільно 
використовувати здобуті знання для розв’язування практичних завдань, аналізу нестандартних 
ситуацій. Отже, у зв’язку зі зміною структури школи і мети навчання постає завдання осучаснити зміст 
шкільної освіти таким чином, щоб випускники 12-річної школи могли швидко адаптуватися у 
самостійному житті, цілеспрямовано використати свій потенціал як для самореалізації в професійному і 
особистому плані, так і в інтересах суспільства, держави. 

В. Г. Кремень у статті „Суспільство знань і якісна освіта” наголосив на необхідності навчати учнів 
самостійно оволодівати новими знаннями та інформацією, навчити навчатися й використовувати 
отримані знання у своїй практичній діяльності, виробити потребу в навчанні впродовж життя [3]. У 
навчанні хімії на академічному рівні реалізації зазначених завдань значною мірою має сприяти 
вивчення у 12 класі теми „Роль хімії в житті суспільства”. Ця тема має узагальнювачий характер і 
передбачає висвітлення ролі хімії у матеріальному виробництві, енергетиці, охороні здоров’я, 
забезпеченні харчовими продуктами, побуті, а також узагальнення світоглядних питань щодо місця хімії 
поміж наук про природу. Одним з важливих результатів опанування програмового матеріалу має стати 
формування природничо-наукової грамотності, екологічної та консумеристської культури, подолання 
хемофобії тощо.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Аналізуючи 
джерельну базу, ми виявили низку публікацій українських науковців, у яких висвітлено методичні 
підходи до вивчення теми „Роль хімії в житті суспільства”. Поміж них, на нашу думку, значну науково-
методичну цінність мають праці Н. М. Буринської, І. В. Родигіної [4, с. 177-191; 5]. Також у педагогічній 
пресі описано досвід вчителів з вивчення цієї теми, наведено розробки уроків. Однак усі ці публікації 
стосуються навчання хімії за програмою 11-річної школи. 

У „Білій книзі національної освіти України” зазначено: „На основі поєднання традиційних 
педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій навчання вдається значно ефективніше 
розвинути і примножити природні задатки і здібності людини. Використання цих технологій у процесі 
навчання створює додаткові умови і спричинює появу нових цілей та оновлення змісту освіти, дає змогу 
досягти значно більших результатів навчальної діяльності, забезпечити для кожного учня, студента 
формування і розвиток їхньої власної освітньої траєкторії” [6, с. 48]. Тобто, можна припустити, що 
використання ресурсів Інтернету під час вивчення розділу „Роль хімії в житті суспільства” є одним з 
методичних підходів, що відповідає викликам сучасного життя в умовах інформаційного суспільства. 
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Водночас аналіз публікацій з проблеми використання Інтернету у навчанні хімії засвідчив, що у них 
йдеться, здебільшого, про джерела хімічної інформації і засоби її пошуку у Всесвітній мережі, 
дистанційну освіту тощо [7; 8; 9; 10; 11].  

Формулювання цілей статті… Які б властивості не мав той чи інший засіб навчання, 
інформаційно-предметне середовище, первинними є дидактичні завдання, особливості пізнавальної 
діяльності учнів, зумовлені певними освітніми цілями. Інтернет з усіма своїми можливостями і 
ресурсами – лише засіб реалізації цих цілей і завдань [12]. Тому мета статті полягає в тому, щоб 
проаналізувати доцільність деяких методичних підходів до використання ресурсів Інтернету для 
формування природничо-наукової грамотності старшокласників під час вивчення на академічному рівні 
теми „Роль хімії в житті суспільства”.  

Виклад основного матеріалу… Розмірковуючи над доцільністю використання інформаційних 
ресурсів Інтернету на уроках хімії й позаурочній діяльності, ми брали до уваги те, що у кабінеті хімії 
пересічної української школи доступ до Всесвітньої мережі залишається проблематичним. Іншим 
обмежувальним чинником є обмаль навчального часу – у 12 класі на вивчення хімії на академічному 
рівні відведено лише один урок на тиждень. У цьому контексті заслуговує на увагу застереження А. А. 
Журіна [11]. Адже використання інформаційного простору Інтернету не лише дає змогу відшукати 
різноманітну інформацію. Воно також може спричинити розповсюдження й засвоєння у процесі 
навчання різноманітних хибних уявлень і помилкових тверджень. Надлишковість доступної інформації 
зменшує керованість навчання і його раціональність, розширюючи водночас можливості для розвитку 
творчого потенціалу учнів. З огляду на це, найбільш реалістичним підходом до використання 
інформаційної бази Інтернету на уроці ми вважаємо введення здобутих з нього відомостей до змісту 
навчальних завдань. 

На академічному рівні хімію вивчають школярі, які вибрали, приміром, фізичний, екологічний, 
біолого-фізичний, біолого-географічний, біотехнологічний, технологічний профілі навчання. Для учнів, 
незалежно від профілю навчання, особистісно значущими є, насамперед, компоненти змісту 
професійного, валеологічного, екологічного та споживчого спрямування. Останнє набуває особливого 
значення у зв’язку із нагальністю проблеми впровадження основ споживчих знань у систему загальної 
середньої освіти в Україні. Ми вважаємо, що на уроках хімії розрахункові задачі ужиткового змісту 
можуть стати дієвим інструментом у формуванні культури споживання товарів і послуг. Такі задачі 
містять як суто хімічні елементи знань, так і відомості з повсякденного життя. Вони спонукають учнів до 
набуття нових і активного використання наявних знань, сприяють формуванню вмінь знаходити 
правильний шлях розв’язання у нестандартних ситуаціях, виробленню самостійності у прийнятті 
рішень. Усе це сприятиме формуванню природничо-наукової грамотності школярів. 

Згідно концепції міжнародного дослідження PISA природничо-наукова грамотність – це здатність 
використовувати природничо-наукові знання, виявляти проблеми і робити обґрунтовані висновки, 
необхідні для розуміння навколишнього світу й тих змін, які вносить у нього діяльність людини, а також 
для вироблення відповідних рішень [13]. Хоча у дослідженні PISA беруть участь школярі 15-річного віку, 
ми вважаємо що таке визначення прийнятне і стосовно учнів старшої школи. Тема „Роль хімії в житті 
суспільства” є завершальною в курсі хімії академічного рівня. Тобто відкриває широкі можливості для 
формування природничо-наукової грамотності шляхом використання наявних хімічних знань для 
розв’язування навчальних завдань, у тому числі й ситуативних. Ситуації, пропоновані учням, мають 
бути пов’язані з повсякденним життям, збереженням здоров’я, використанням хімічних знань для 
розвитку техніки, розв’язанням проблем довкілля тощо. Зміст завдань має бути спрямований на 
перевірку умінь школярів описувати, пояснювати, прогнозувати природничо-наукові явища; 
інтерпретувати наукову інформацію і висновки, що трапляються у засобах масової інформації; розуміти 
методи наукових досліджень, виявляти питання і проблеми, що можуть бути розв’язані за допомоги 
наукових методів. 

У темі „Роль хімії в житті суспільства” передбачено розв’язування розрахункових задач вивчених 
типів, зміст яких пов’язаний зі значенням хімії у промисловості, сільському господарстві, побуті тощо. 
Тож варто запропонувати учням задачі, умови яких містять інформацію, взяту з Інтернету, як приклад – 
з сайту виробників активованого вугілля [14]. Умова задачі така: „Йодним числом активованого вугілля 
називають масу йоду (мг), який може бути адсорбований з розбавленого водного розчину 
порошкоподібним активованим вугіллям масою 1 г. Для активованого вугілля з кокосової шкаралупи, 
який використовують у фільтрах для води, цей показник має становити 1000-1100 мг. Уявіть себе у ролі 
експерта і визначте, чи придатне для використання у побутовому фільтрі активоване вугілля, якщо його 
зразок кількістю 2 моль максимально може адсорбувати йод кількістю 0,165 моль”. Аби розв’язати цю 
задачу, учні мають пригадати значення терміна „максимальний”, співвідношення між масою, молярною 
масою й кількістю речовини та грамами й міліграмами як одиницями вимірювання маси. Також їм 
доведеться застосувати вміння складати й розв’язувати пропорції. У такий спосіб будуть актуалізовані 
міжпредметні зв’язки хімії з математикою, фізикою, мовознавством. 
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Один із варіантів розв’язання такий: маса активованого вугілля кількістю 2 моль становить 24 г. 
Маса адсорбованого йоду дорівнюватиме 26,4 г. Отже, вугілля масою 1 г вбере йод масою 1,1 г або 1100 
мг, тож за цим показником є цілком придатним для використання у побутових фільтрах для води. 
Результатом виконання зазначених навчальних дій є не лише розвиток умінь застосовувати знання з 
математики для розв’язання хімічної задачі. Не менш важливим є те, що учень зможе випробувати себе 
у соціальній ролі експерта, адже відповідь, яку він сформулює, є не чим іншим, як експертним 
висновком щодо відповідності споживчих якостей товару його призначенню. 

У цій задачі достатньо відомостей для її розв’язання, що є традиційним для школи, але не для 
реального життя. Якщо проблема виникає у повсякденному житті, для виходу з проблемної ситуації 
потрібно актуалізувати наявні знання й оперативно відшукати й застосувати інформацію, якої бракує. 
Тому умову задачі доцільно змінити таким чином: „Уявіть себе у ролі експерта та визначте, чи придатне 
для використання у побутовому фільтрі для води активоване вугілля, якщо його зразок кількістю 2 моль 
максимально може адсорбувати йод кількістю 0,165 моль”. Аби виконати свої професійні обов’язки, 
„експерту” доведеться звернутися до джерел інформації (довідників, Інтернету), з’ясувати, чому саме 
йдеться про йодний тест, що таке йодне число активованого вугілля, у яких межах має бути цей індекс 
для активованого вугілля побутових фільтрів. На основі здобутих даних та розрахунків буде 
сформульовано експертний висновок. На перший погляд такі задачі доречні лише у класах біолого-
хімічного профілю. Однак чи не такого ж самого алгоритму дій дотримуватиметься й фінансовий 
аналітик у консалтинговій фірмі чи еколог, якому треба оцінити доцільність використання того чи 
іншого адсорбенту для очищення стічних вод чи вихлопних газів.  

Цей варіант задачі варто використати у позаурочний час для розвитку дослідницьких і 
експериментальних умінь учнів. Практичне визначення й порівняння йодного числа активованого 
вугілля з фільтрів, які пропонують різні виробники, може стати темою учнівського проекту чи наукової 
роботи у шкільній секції МАН. Це створить умови для самовираження учня як особистості, підвищить 
його пізнавальний інтерес, сприятиме формуванню наукового світогляду. 

Також під час вивчення підтем „Хімія і здоров’я людини”, „Хімія в побуті” можна запропонувати 
завдання, виконання яких передбачає самостійний пошук інформації та розвиває вміння її 
презентувати: „Використовуючи різноманітні джерела інформації, дізнайтеся, чи досліджували 
українські науковці адсорбційні властивості активованого вугілля зі шкаралупи горіхів, абрикосових і 
персикових кісточок й підготуйте презентацію результатів пошуку”. Виконуючи це завдання, 
найдопитливіші з учнів дізнаються (й поділяться набутими знаннями з однокласниками) про те, 
наприклад, що ще 1993 року в інституті сорбції та проблем ендоекології АН України було розроблено 
ефективний ентеросорбент „Карбовіт” – препарат на основі кісточкового активованого вугілля. 
Виконання таких завдань не лише сприяє формуванню інформаційно-комунікаційних компетентностей 
старшокласників, а й вихованню патріотизму, почуття гордості за здобутки вітчизняних науковців і 
виробників. 

Доречно також після презентації цієї інформації запропонувати старшокласникам висловити 
судження щодо походження назви препарату та її відповідності терапевтичній дії „Карбовіту”. Це 
сприятиме встановленню міжпредметних зв’язків хімії з предметами гуманітарного циклу і, як наслідок, 
розвитку інформаційно-комунікаційних компетентностей школярів.  

Висновки… Розробка навчальних завдань, до умов яких введено відомості з Інтернету, є непростим і 
відповідальним процесом. Він потребує умінь знаходити інформацію, аналізувати її та оцінювати 
достовірність. Тобто нагальною потребою є підвищення рівня інформаційної компетентності і 
медіаграмотності розробників завдань, зокрема, авторів підручників і посібників з хімії, вчителів тощо.  
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Аннотация 

А.А.Лашевская 
Использование ресурсов Интернета при изучении темы „Роль химии в жизни общества” 

В статье рассмотрены методические подходы к использованию ресурсов Интернета при изучении темы 
„Роль химии в жизни общества” на академическом уровне. Приведены примеры заданий, направленных на 
формирование естественнонаучной грамотности старшеклассников. 

Ключевые слова: Интернет, информация, обучение, роль химии в жизни общества, естественнонаучная 
грамотность, академический уровень, медиаграмотность. 

Summary 
G.A.Lashevs’ka 

Using of Internet Resources in Studying the Topic „Role of Chemistry in Society” 
 The article describes the methodological approaches to the using of Internet resources when studying the topic „Role of 

Chemistry in Society” at the academic level. The examples of tasks aimed at forming natural scientific literacy are given. 
Key words: Internet, information, teaching, role of chemistry in society, literacy in science, academic level, 

medialiteracy. 
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Проблеми навчання інформаційних технологій майбутніх юристів у лінгвістичному 
університеті 

Юрист повинен знати, як можна застосувати інформаційно-комунікаційні технології у своїй 
роботі та які правові інформаційні системи вже створено й упроваджено. Проблеми підготовки 
майбутніх юридичних кадрів, здатних працювати в умовах сучасного комп’ютеризованого 
інформаційно-правового простору, потребують глибокого науково-педагогічного вивчення. 
Інформаційно-комунікаційні технологій, що мають високий освітній потенціал, недостатньою мірою 
використовуються у підготовці майбутніх юристів зі знанням двох іноземних мов. 

Ключові слова: педагогіка, інформаційні технології, комп’ютер, юристи, навчання, системи, 
освіта. 

Постановка проблеми в загальному вигляді… Інформатизація суспільства та комп’ютеризація усіх 
сфер людської діяльності стали провідними тенденціями світового розвитку. Інформаційно-
комунікаційні технології все більше проникають в різні сфери життя, науки, освіти, виробництва, що 
вимагає відповідних знань та вмінь їх використовувати. 

Зросла потреба у висококваліфікованих спеціалістах, тому оволодіння знаннями та вміннями 
використання інформаційно-комунікаційних технологій навчання стало важливою складовою 
професійної підготовки майбутніх спеціалістів. Зважаючи на це, дане питання знайшло сьогодні 
відбиття в цілеспрямованій державній політиці України щодо формування інформаційно-технологічного 
суспільства й відображено в „Національній доктрині розвитку освіти” і законах України „Про 
національну програму інформатизації”, „Про освіту” та “Про вищу освіту”. 

Здатність орієнтуватися у величезному потоці інформації, здійснювати пошук і одержувати 
необхідні дані за малі проміжки часу, з максимальним ефектом використовувати відомості, одержані з 
різних інформаційних джерел, – саме такі вимоги пред’являють сьогодні до випускників вищих 
навчальних закладів замовники – представники ринку праці [1]. 

Із 1999 року європейське освітнє співтовариство живе під знаком Болонського процесу. 
Інтеграційний процес полягає у впровадженні європейських норм і стандартів в освіті, науці і техніці, 
поширенні власних культурних і науково-технічних здобутків. Здійснення такого завдання передбачає 
орієнтацію вищих навчальних закладів на кінцевий результат: знання й уміння випускників повинні 
бути застосовані та практично використані на користь усієї Європи. Важливого значення ця проблема 
набуває в системі вищої освіти у сфері професійної підготовки майбутніх юристів. 


